康健远

Health Weekly



康健园官方微信

本报专刊部主编 Ⅰ 第 764 期 Ⅰ 2019 年 10 月 28 日 星期一 本版编辑:潘嘉毅 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:piy@xmwb.com.cn

乳腺健康关乎每一位女性

乳腺癌是威胁女性健康 的主要恶性肿瘤之一。来自 上海和北京的数据显示,中 国乳腺癌有两个发病高峰, -是 70-74 岁之间,随着年 龄增长而上升;另一个是绝 经前,平均45-55岁之间。 其实, 乳腺健康关乎每一位 女性。每年10月是国际乳 腺癌关爱月,活动的主旨是 倡导成年女性关爱乳房健 康,呵护自身健康。



既要早诊早治又要防止复发

乳腺癌患者可获得长期康复

全球每年新发约 200 万乳腺癌病例。 复旦大学附属肿瘤医院乳腺外科的临床数 据显示,自 2008年至 2016年的 8年间,该 科乳腺癌病患数增长了157%,年平均增长 率为12.6%,到腺癌防控形势不容乐观。日 前第四届上海乳腺癌康复及护理论坛上, 复旦大学附属肿瘤医院外科名誉主任、上 海乳腺癌临床医疗中心首席专家沈镇宙教 授强调,成年女性应定期筛查乳腺肿瘤,检 查项目主要有钼靶 X 线摄影和乳腺 B 超。 临床经验告诉我们,及时发现并积极手术 治疗早期乳腺癌,有望实现根治疾病。

复旦大学附属肿瘤医院肿瘤预防部主

腺

术后

任郑莹教授介绍,与其他恶性肿瘤相比,到, 腺癌治疗效果相对较好。乳腺癌发现越早, 治疗效果越好。如能做到早筛早诊,早期乳 腺癌的5年生存率可以超过90%。乳腺癌 比较隐匿,通常情况下,早期往往没什么感 觉,容易被忽视。建议40岁以上女性朋友 应每年进行一次常规体检,B超或钼靶的筛 查,以便能够早期发现肿瘤,进而采取有效 的治疗措施。特别是乳腺癌的高危人群,即 有乳腺癌家族史,丁克或过晚婚育,嗜食高 脂肪或高热量的食物,或精神压力过大的 女性,更应提高警惕,需重视并及早检查。

决定乳腺癌预后的因素主要有三:肿

手术是目前针对乳腺癌的主要局部治

疗手段,近几十年来,历经观念转变和技术

进步, 乳腺癌治疗已逐渐由单纯的肿瘤切

除,发展为乳房外形乃至功能的恢复。根据

病人实际情况,手术分为保乳和不保乳。保

乳手术最大可能地保留乳房原有的形态和

感觉, 切除乳腺内肿块和部分乳腺腺体,

在控制肿瘤的同时拥有较好的乳房外形。

对于不适合保乳的女性而言,乳房重

瘤分型、初治方案、是否复发。乳腺癌分为4 种亚型:Luminal A、Luminal B、HER2 阳性 和三阴性乳腺癌,其中 HER2 阳性乳腺癌 一度被称为"最凶险的乳腺癌",约占所有 乳腺癌病例的 20%-25%。手术是治疗乳腺 癌的根基。在此基础上,靶向药物是对抗乳 腺癌的"神助攻"。1998年,首款靶向药物曲 妥珠单抗问世,随后20年的检验与积淀, 已帮助 3/4 的早期 HER2 阳性乳腺癌患者 达到临床治愈。但仍有25%的患者经过抗 HER2 治疗后依然会出现疾病复发。为了更 好地帮助患者减少复发,今年3月靶向新药 帕妥珠单抗在中国上市,应战乳腺癌的征程 再添"新兵"。"双靶"新辅助治疗方案安全性 良好,疗效提升。专家表示,患者要认识到乳 腺癌康复是一个漫长的过程,要在专业肿瘤 学医生指导下找到适合自己的综合治疗方 案,争取最大程度的生存获益。

"再造"的是乳房 重塑的是心理

过程往往感到无所适从。 复日大学附属肿瘤医院到. 腺外科主任邵志敏介绍, 经过多年的临床探索,目 前乳腺癌治疗方式趋于多 元,效果明显提升,但患者 术后仍面临一定的复发风 险,需定期随访治疗。乳腺 癌术后2至3年是复发转 移的高峰期,患者应根据 临床分期、危险程度、术后

乳腺癌患者居家康复 过程中在用药、饮食搭配、 运动康复等方面往往有诸 多疑问,难以在第一时间 得到专业医生的指导,或

因疏忽时间节点、挂号难等问题未能定期随 诊。日前复旦大学附属肿瘤医院的乳腺健康 管理平台妍康 e 随访宣布焕新升级,通过发 布妍康康复旅程及小妍音箱率先字现乳腺 随诊的智慧交互。乳腺癌患者将通过妍康康 复旅程建立个性化档案,定期进行身心健康 评估,并在第一时间获取医疗建议,足不出 户就可享受专业诊疗服务:而小妍音箱是新 一代智能语音助手,由复旦大学附属肿瘤医 院乳腺外科发起,通过人工智能为用户提供 个性化智慧服务,并将疾病知识图谱与天猫 智能语音交互的有机结合,为患者带来更智 能更便捷的术后随诊体验。 虞睿 图 TP

术、化疗后,面对随诊康复 治疗等具体情况采取针对 性的随诊方案,提升预后 康复效果。

多数乳腺癌患者在手

建是恢复其乳房外形的主要手段。根据乳 房重建不同的组织来源,重建主要分为两 种,一种以假体植入物为主,另一种是自 体植入物重建,或者联合以上两种材料。 假体植入物重建通常由扩张器、乳房假体、 补片等组成。自体植入物主要使用的是背 阔肌肌皮瓣、腹直肌皮瓣,股薄肌皮瓣等。

根据重建时间的不同,乳房重建可以 分为即刻重建和延期重建。在乳房切除的 同时进行的乳房重建手术, 称为即刻重 建,患者在这个过程中没有缺失乳房这个 环节,一次麻醉达到两个治疗目的,但是 即刻重建中有一小部分患者会出现皮瓣 坏死,可能会延迟辅助治疗的时间。在全 到,切除术后的数目或数年后进行, 称为延 期重建,延期重建为那些既往已经切除乳 房的患者,或者当时没有考虑充分的患者 提供较为充裕的时间去考虑重建相关的 问题,或者是为肿瘤负荷不适合的患者提 供了拥有乳房外形美的机会。但是由于延

期重建是在乳房切除的基础上"装"一个乳 房,所以从外形满意度上要略低于即刻重 建,同时可能要序贯更多的修整手术。

很多患者对乳房重建充满恐惧,更多 的是因为对陌生事物的不了解。刚刚获知 患乳腺癌的患者认为这是不治之症,情绪 泪丧低落,往往更在意治疗的本身,并不关 心什么样的手术方式对今后的生活质量有 帮助。医生与患者术前谈话时,医生发现 患者会盲目听从一些非专业的亲友的"劝 诫",以为只有切除才能保命,认为手术越 快做掉越好,根本没有时间静下心来考虑 自己的需求,更加忽略了乳房作为女性标 志的重要性。由于乳腺癌部位的特殊,对 于女性来说,不单单是一个器官这么简单, 还是一个性器官,关乎着女性的尊严和自 信。"再造"的是乳房,重塑的是心理。也有 些患者嫌麻烦,觉得会增加手术的费用和 时间,不止一次的手术操作,所以放弃了重 建的机会。还有一些患者顾虑重建手术会 不会延误乳腺癌的治疗,或者对乳腺癌有 害。其实以目前的临床数据为依据,重建 手术并不会影响肿瘤学的安全性和患者的 生存,即刻重建在肿瘤学的安全性也已经 被证实,与单纯切除不重建的患者比较,局 部复发、远处转移等方面无明显差异。

外科副主任医师)

的作用 吴炅(复旦大学附属肿瘤医院副院长) 黄晓燕(复旦大学附属肿瘤医院乳腺

乳腺癌患者术后 切勿盲目"忌口"

乳腺癌患者术后到底需不需要忌口, 平时饮 食又该注意什么呢?

■ 谨遵"一不吃三少吃"原则

一般来说,乳腺癌患者术后需要做到"一不吃 三少吃",具体如下:

不吃女性保健品,如胎盘、花粉、蜂皇浆等。不 吸烟、不喝酒。

少吃可能用添加激素的人工合成饲料喂养的 家禽、水产品等

少吃高脂肪食品,比如油炸食品、黄油等。 少吃腌制食品。

■ 患者可以适量吃海鲜

海产品不会引起乳腺癌的加重, 更不可能诱 发癌症,乳腺癌患者术后可以适量吃海鲜。唯一的 问题是合并有过敏体质的乳腺癌患者能否吃海 鲜。毕竟海产品对于人体来说是"异种蛋白",加之 人体对海产品蛋白质消化不够彻底, 易引发过敏 反应,发生皮肤瘙痒等。在这种情况下,不建议吃。

■ 患者也可以适量喝豆浆

很多患者不敢喝豆浆,其实是想多了。豆浆含 有很像雌激素化学结构的物质——大豆异黄酮, 其通过反式作用优先结合雌激素受体β,使雌激 素受体的结构发生改变,发挥"选择性雌激素受体 调节剂"的作用,即保护乳腺。大豆中的植物雌激 素很少, 而且植物雌激素的生物活性只有药物雌 激素的千分之一,不会造成体内雌激素过多。作为 -种普通食物,豆浆没有神奇到可以引起乳腺癌 的程度。乳腺癌患者术后可以适量饮用豆浆。

■ 适当忌口,没有绝对

乳腺癌术后忌口,是相对的忌口,适当注意即 可,毋需刻意。传统"发物"是指能"助邪发病"的食 物,也就是加重疾病或诱发疾病的食物。有的患者 轻信民间传说,忌口过于严格,以至于引起严重的 营养不良,得不偿失。

世间食物有千千万, 乳腺癌患者术后只要饮 食适度适量,参照"一不吃三少吃"原则,就可以吃 出健康来。

唐汉钧(上海中医药大学附属龙华医院教授、 主任医师) 文字整理: 唐汉钧全国名老中医药专 家传承工作室



为你搭脉

中医治疗减少房颤复发 经典名方效用大

作为祖国传统医学瑰宝,中医药对减少阵发 性房颤的复发、持续性房颤及永久性房颤心率的 控制有较好疗效,具有独特优势。

心房颤动归属于中医"心悸""胸痹"。每个患 者由于生活环境、工作条件、性格及饮食习惯等 不同,病机表现也不一样,主要证候类型有:心气 亏虚、心血亏虚、心阴亏虚、心阳不振、心脉瘀阻、 痰湿内阻、肝气郁结等,常多种证候类型相互夹 杂在一起。中医古籍《黄帝内经》曾记载心悸的主 要原因、症状,历代医家不断完善补充,留下许多 疗效确切的经典名方,如:生脉饮、炙甘草汤、真 武汤、血府逐瘀汤、补阳还五汤等。

现代药理研究证实,部分中药如丹参、甘松、 景天、三七、桑寄生、苦参、炙甘草、黄芪、桂枝等 具有抑制心肌细胞异位兴奋,减慢心肌细胞的传 导速率、延长有效不应期,从而达到抗心律失常

冯其茂(上海中医药大学附属市中医医院心 病科副主任医师)